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tario di Stato di quanto mi li a det to ri-
guardo alla stazione di Scicli, e convengo 
che ora si è costrui ta colà una stazione, che 
non lascia nulla a desiderare, sia per il nu-
mero dei binarii, come per i nuovi edifìci. 

P R E S I D E N T E . Segue un 'a l t ra interro-
gazione dell 'onorevole Rizzone al ministro 
dei lavori pubblici « per sapere quando sa-
ranno ripresi i lavori della bonifica delle pa-
ludi di Sampieri e Spinasanta di Scicli ». 

H a facol tà di rispondere l 'onorevole sot-
tosegretario di Sta to per i lavori pubblici. 

D A R I , sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Debbo con dispiacere ricoposcere 
che le due cooperative, a cui vennero aggiudi-
cati codesti lavori, hanno f a t t o assolutamen-
te una prova disgraziatissima. Esse comin-
ciarono a condurre molto fiaccamente i la-
vori, poi, dopo i nostri insistenti e rigidi re-
clami, finirono per abbandonare d 'arbi t r io 
i lavori stessi; t an toché ci siamo t rova t i 
nella dura necessità di provocare, come ab-
biamo fa t to , la rescissione del contra t to . 

Yerò è che queste cooperative accam-
pano oggi riserve di grandi indenn i t à .Bas t i 
dire che domandano , come indennizzo di 
ta luni lavori non compiuti , quasi il doppio 
dell ' importo previsto pei lavori da compiere. 

Ma, se ciò pot rà por ta re a lungo le pra-
t iche della l iquidazione, certo non arresterà 
l 'opera del l 'Amministrazione, la quale è con-
v in ta della necessità di condurre a termine 
rap idamente quelle due bonifiche. Anzi nel 
f ra t t empo, duran te cioè la l iquidazione del 
cont ra t to e la stipulazione di un nuovo ap-
palto, pel quale si redigono i progett i oppor-
tuni , sarà esaminato se non convenga, per 
qualche lavoro di maggiore urgenza, la ese-
cuzione in economia. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Rizzone ha 
facol tà di dichiarare S6 Si £L sodisfatto. 

RIZZONE. Ringrazio l 'onorevole sotto-
segretario di Stato delle notizie, che mi 
ha dato r iguardo alla bonifica delle due pa-
ludi Sampieri e Spinasanta di Scicli. Cono-
scevo la ver tenza , ma non credevo che si 
fosse p ro t r a t t a per sì lungo tempo. 

Deploro che le Società assuntrici non ab-
biano compiuto il loro dovere, e constato 
che è da più di un anno che sono sospesi 
i lavori, di guisa che t u t t i gli effetti bene-
fìci, che si a spe t t avano da quella bonifica, 
sono cessati. La importanza di tal i boni-
fiche è s ta ta t a n t o riconosciuta, che fu-
rono messe in prima categoria . 

Confido che l 'onorevole sottosegretario 
di Stato potrà condurre a termine la incre-

sciosa vertenza, e fare in modo che siano ri-
presi al più presto possibile i lavori inter-
rot t i . 

Colgo questa occasione per ringraziarlo, 
anche in nome della c i t tadinanza di Mo-
dica, per l ' interessamento spiegato per la si-
stemazione dei torrent i che a t t raversano 
quella ci t tà , e specialmente per la covertura 
dell'alveo. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Berti al ministro di grazia e 
giustizia, « per sapere se, in coerenza anche 
alla relazione marzo 1909 della Commissione 
per gli s tudi e proposte di miglioramenti 
al personale degli economati generali dei 
benefìzi vacant i , egli intenda di provvedere 
pei det t i miglioramenti, e ciò a cominciare 
dal ven turo esercizio finanziario ». 

Non essendo presente l 'onorevole inter-
rogante, questa interrogazione s ' intende ri-
t i ra ta . 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole Na-
tale Gallino al ministro dei lavori pub-
blici « per conoscere le cause del r i tardo 
al funzionamento della trazione elettrica 
stilla linea dei Giovi ». 

L'onorevole sottosegretario di Sta to per 
i lavori pubblici ha facoltà di r ispondere. 

D A R I , sottosegretario di Stato pei lavori 
pubblici. Ritengo che l 'onorevole Gallino, 
che si è sempre interessato di questo im-
por tan te lavoro, conosca abbastanza esat-
t amen te -le cause involontarie, di forza 
maggiore, del r i tardo incontrato. 

Era queste basta accennare le g r a v i de-
formazioni della galleria di valico, che co-
strinsero a lunghe e difficili riparazioni, e 
sopra t tu t to alla ricostruzione laboriosa d e l 
r ivestimento. 

Accennerò anche alla importanza, molto 
maggiore di quella prevista, degli amplia-
menti dovuti compiere in parecchie stazioni, 
a Pontedecimo e a Busalla: ed anche alla 
soggezione, maggiore ancora di quella pre-
vista, derivata dalla necessità di far cor-
rere numerosissimi treni, specialmente nella 
stagione invernale tes té trascorsa che fu 
di s t raordinar ia inclemenza. 

Ma, vinte ormai t u t t e queste ed a l t re 
difficoltà, l 'Amministrazione ferroviaria , che 
presiede al lavoro, confida che entro que-
s t 'anno gii lavoro stesso potrà essere com-
piuto. 
^ P R E S I D E N T E . L'onorevole Gallino h a 

facoltà di dichiarare se sia ? sodisfatto. 
GALLINO. L'onorevole sottosegretario di 

Stato è-sempre così gentile e cortese nelle 


